

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертационной работе М.Е. Ерышевой на тему: «Психологическая проза Стендаля (генезис и традиции)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 – литература народов стран зарубежья (западноевропейская литература)

Мария Евгеньевна Ерышева в 2013 году окончила Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А.Добролюбова по специальности «Филология». С 2013 по 2017 гг. обучалась в аспирантуре при кафедре русской филологии, зарубежной литературы и межкультурной коммуникации, совмещая учебу с работой в должности ассистента. За период работы над диссертацией М.Е. Ерышева опубликовала 8 научных работ, из них четыре в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

М.Е. Ерышева обратилась к изучению сложной литературоведческой проблемы психологической прозы, которая, беря истоки в античности и Средневековье, в творчестве Стендаля получила свое наиболее полное воплощение. Несмотря на то, что творчеству автора романа «Красное и черное» посвящена обширная критическая литература, сегодня его наследие находится на периферии научного интереса. Вместе с тем именно Стендалю многим обязаны современные авторы, работающие в жанрах психологической литературы. Такую литературу называют автопсихологической или нефикциональной, поэтика которой недостаточно изучена в литературоведении. В этом состоит актуальность диссертационного исследования М.Е. Ерышевой. Новизна работы, предпринятой М.Е. Ерышевой, заключается в том, что она предлагает новый ракурс на хорошо изученный наукой материал, выделяя два направления развития психологической прозы, вместо существовавшего до этого «линейного» взгляда на ее генезис. «Лирическая» линия

развития жанров психологической прозы справедливо представляется ею как более продуктивная, чем линия историческая. Ее вершиной является творчество Стендаля, в прозе которого, как зерне, содержится концепция всей современной литературы о человеке. В трактовке М.Е. Ерышевой, в отличие от предшественников, Стендаль не замыкает многовековую традицию исповедальной и аналитической прозы, но, наоборот, подготавливает рождение всех форм бытования современной психологической прозы, настолько велика художественная потенция его текстов, не увиденная в полной мере советскими и российскими исследователями.

В ходе работы над диссертацией М.Е. Ерышева проявила себя как старательный, дисциплинированный и самостоятельный исследователь. Она показала глубокий научно-теоретический уровень подготовки. Следует отметить такие ее личные качества, как ответственность, интерес к научному поиску, работоспособность. Ей присущи незаурядная работоспособность, стремление к поиску новых знаний и совершенствованию своих профессиональных качеств, инициативность и ответственность.

Все эти качества позволили М.Е. Ерышевой сформировать необходимые профессиональные навыки работы с теоретическим и практическим материалом. Она в полной мере овладела современными методами литературоведческого анализа. М.Е. Ерышева умело систематизирует знания, полученные в ходе изучения научной литературы, убедительно доказывает достоверность результатов комплексного исследования художественных текстов, аргументирует полученные выводы, то есть обладает умениями и навыками, необходимыми современному исследователю.

Полученные в ходе исследования результаты не исчерпывают всего содержания изучаемой проблемы, а сформулированные выводы значимы

в плане дальнейшего изучения творчества Стендаля и психологической прозы, необычайно востребованной сегодня на книжном рынке.

Актуальность и перспективность ее исследования состоит в том, предложенный новый взгляд на хорошо изученный наукой материал расширяет и углубляет сложившееся представление о жанровых модификациях психологической прозы.

В целом М.Е. Ерышеву можно охарактеризовать как сформировавшегося ученого, творческого исследователя, способного самостоятельно решать поставленные научные задачи.

Профессор кафедры русской филологии,
зарубежной литературы и межкультурной
коммуникации

Нижегородского государственного лингвистического
университета им. Н.А.Добролюбова,
к.ф.н, доцент

С.М.Фомин

603155, Нижний Новгород, ул. Минина 31а;

тел. 8-416-60-56

zarub@lunn.ru, www.lunn.ru

